

# 勿在市场“朦胧”时作出悲观预期

——对话大成基金投资总监刘明

伴随着股指接近2700点大关后展开的震荡整理，投资者对“过高过快”的涨幅也心存疑虑，担心新一轮的回调即将上演。在经济复苏的大背景下，如何看待市场“朦胧”的走势？如何进行投资？本报记者就此与大成基金投资总监刘明进行交流，希望能在目前决策相对困难的时间段中，给投资者一些启发。

◎本报记者 黄金滔 安仲文

## “复苏”支持市场继续向好

记者：我们注意到最近对于市场估值的担忧又再度升温，你怎么看待宏观经济和股市的互动关系？

刘明：我们认为宏观经济未来将继续改善基本上是确定无疑的。2008年下半年以来，政府采取了一系列的财政政策和货币政策，包括四万亿投资、放松银行信贷等，这都将促使经济产生一个阶段性的复苏。从日前出台的经济数据来看，企业利润回升的速度比我们之前预期得要快。

市场方面，A股自底部阶段开始的涨幅已经接近60%，这和宏观经济好转的现状是相吻合的。事实上，从去年下半年开始，市场就在极度悲观中寻找底部，这之后出现的一系列反弹正是对经济景气的提前反映。

目前来看，市场对09年的动态市盈率的一致预期大概在20-25倍之间。表面上，这个水平相对较高，但我们认为这种预期可能会有些偏差，随着经济情况的好转，该预期还将不断被修正。首先，在经济由极度悲观向面临复苏的情况转变时，市场对于盈利预测的调整速度可能较为滞后，这会间接影响目前预测的准确度。第二，由于整个经济处于复苏阶段，很多行业的盈利水平有可能存在低估，一旦这些行业的上市公司的EPS（每股收益）出现上调，它们的动态市盈率就会降低。因此，综合考虑各种因素，当前的市场估值水平应该说尚未偏高。至于未来，影响市场的主要因素还是“复苏”。

记者：那么市场有没有可能在复苏过程中出现一波大的回调，这也是许多投资者一直关心的话题？

刘明：我认为股市出现较大幅度回调的可能性相对较小，这主要是基于对未来经济状况持续好转这一判断。不仅宏观经济在不断向好，经济的微观层面也在改善，企业利润在不断向好，在这种相对温和的大背景下，市场应该不会大幅深调。

市场对回调的担心某种程度上也是一种熊市心态，投资者总是认为短时间就涨60%不可思议，而这种担心又反向表明了上涨并非是疯狂的，投资者和市场仍然都是理性的。

记者：那么，从基金的仓位水平来看，基金将如何把握这一轮的经济复苏？

刘明：整体上，我们判断经济复苏的过程会相对漫长，复苏不是昙花一现，不会过早结束，市场也不会出现太大的反复。所以我们认为，仓位方面保持一个较为积极的策略相对会较好一些。不过，对于某些行业，我们认为还是需要谨慎对待。

对于短期出现的市场波动，我们建议投资者无需太过在意。有的投资者担心市场大幅下跌，就想抛掉手中持有的股票资产，然后在低位买入等待反弹。但是这种波动操作的难度其实非常大，一般投资者很难把握。

## 超配地产和节能减排股票

记者：从投资布局的角度看，您认为哪些行业和板块值得超配？

刘明：我们认为可以超配的行业主要有地产、节能减排以及建材等。在经济复苏的大背景下，包括地产和汽车这样的大宗消费品行业会持续受益。此外，房地产市场转好又会刺激建材行业的反弹，这种联动效应应该视为投资的一条线索。

具体到房地产板块，我们认为，在这一轮地产复苏阶段，要选择那些在前期市场不太好的情况下还敢于拿地以及土地储备较多的企业。而前期采取战略收缩策略的地产企业可能面临反弹乏力的局面。

节能减排也存在很多投资机会，我们看好太阳能板块。这首先是因为，随着制造水平的提高，太阳能板块的成本会迅速降低，这有点类似五年前的风电板块。其次，国家政策目前也非常支持新能源、节能减排等新兴产业，这也会对该类行业带来爆发性增长的机会。整体而言，节能减排并非一个概念炒作，我们投资时会关注相关上市公司有没有实质性的后续经营，基本面是不是能够实质性的受益节能减排的大方向。

记者：与超配相反，在目前投资中哪些行业板块需要回避或谨慎对待呢？

刘明：我们认为，现在钢铁行业的投资机会还需要继续观察。钢铁行业的复苏情况可能会比较落后，这主要是因为在需求受到



## ■个人简介

刘明，硕士，17年海内外证券市场投资经历。曾任厦门证券公司鹭江营业部总经理、厦门产权交易中心副总经理及香港时富金融服务集团投资经理，2004年3月加盟大成基金管理公司，2004年10月-2008年1月任景宏证券投资基金管理有限公司基金经理，现任大成基金管理有限公司投资总监、投资决策委员会主任委员、大成优选股票型证券投资基金基金经理。

经济衰退的影响而持续疲弱之时，钢铁行业产能过剩的矛盾比较突出，钢价反弹的高度短期内还是受到产能压力的压制。

此外，消费零售业以及医药行业、电力行业都需要谨慎对待。至于零售业、铁路以及公用事业的投资机会，我们认为此前的市场股价已经有所反映。

我们预计，医药板块在复苏阶段有可能跑输大盘，尽管有个别上市公司因为新药的推出使得公司利润大幅增长，值得长期持有，但从板块而言，医药板块可能会落后于大盘。就行业规律来说，医药板块某种程度上不存在“复苏”阶段，因为医药本身是个表现平稳的行业，市场下跌的话它们相对抗跌，而在大盘反弹和经济复苏过程中，医药板块则不会出现太大的上涨。

记者：在经济复苏的过程中，个股反应也不尽相同，基金如何确保买入的股票是准确和安全的？

刘明：我们对于选股所做的工作比较多，但大致可以归纳成以下几个方面：第一，我们要选择上市公司所处的行业，行业是否具有明确前景是最重要的因素；第二，我们必须分析上市公司的治理结构，相关企业在整个行业中的地位以及市场份额；第三，我们要分析上市公司的财务状况；第四，上市公司的估值水平也非常重要。

挑选个股必须同时满足上述条件。比方说，前面三个条件得到了满足，而上市公司的估值水平却非常低，这其中就可能存在某种疑问：市场不愿意给予其更高的估值，公司是否在某一方面存在比较大问题？那么，我们就要判断这个问题的来龙去脉，判断其是否值得投资。同时满足上述四个条件的上市公司会极其稀少，我们尽力去做到优中选优，以保证我们投资的准确性和安全性。

## 不要在恐慌时作出悲观的预期

记者：在经济复苏过程中，基金如何看待外围市场和经济走势？

刘明：我认为美国市场最坏的情况有可能已经结束了，而且从房地产销售数据上看，外围的宏观经济正出现好转，房地产销售数据增加、房价开始反弹。

尽管目前外围市场的失业率还比较高，甚至还有些上升，但是已经接近历史高点，继续上升的可能性不大，见顶的可能性较大。失业率是一个滞后于经济的指标，一个企业从经营状况出现恶化到被迫裁员，实际上要经过相当长的一段时间。若这个滞后的指标都即将见顶，就意味着股市最坏的时候已经过去了。

至于港股，我们认为也正在摆脱最坏的时候。一方面，香港是一个国际化市场，跟着全球经济走；另一方面，港股受中国内地经济的影响比较大。我们认为，港股后市向好。

记者：从权重股方面看，基金公司对证券、保险、银行在内的大金融板块怎么看？

刘明：我们认为，保险是可以长期看好的。因为经济复苏导致资产价格上涨，对保险投资的收益率将产生有利影响。此外，降息的周期很有可能结束，甚至有可能进入加息的周期，这对保险板块是一大利好。

银行业方面，随着投资者对宏观经济担忧逐步减轻，银行业的估值水平会处于一个回归的过程。外界对银行业资产质量的担忧是目前压制银行估值水平的最重要原因。随着经济逐步复苏，投资者的信心会渐渐增强，银行业的估值水平将逐步回归。此外，银行的息差也可能在二季度见底。

综上，我们认为保险业和银行业的投资机会仍然不小，存在一个价值回归的过程。

记者：不少人认为对市场应该采取逆向思维的投资策略，放在当前的环境下，你是如何看待这一策略的？

刘明：逆向思维在投资过程中其实很难做。逆向思维大致就是在别人悲观的时候要乐观。别人悲观的时候，可能有投资机会，但不代表一定有投资机会。市场跌到3000点的时候，悲不悲观？它还会跌到1600点。所以，市场悲观的时候，还存在更悲观的环境。逆向思维可以作为参考，不能作为投资的完全依据，否则风险非常大。

不要对看不清楚的东西做悲观的预期，这很重要，是历史经验教训。08年下半年的股价实际上已经反映了市场对09年上半年表现的悲观预期，在这个时候你如何做选择？如果那个时候还卖出股票，那就是对看不清楚的东西做悲观的预期。事实上，没有谁能够准确判断09年下半年还会差或者2010年还会差，但一些投资者在恐慌情绪下对看不清楚的事物作出了悲观的预期，所以导致在市场最低点时抛售了股票。

目前，市场震荡开始加大，有些投资者开始动摇。我的意见则是，如果看不清楚，不要过分悲观，保持耐心观察。这样，你就有可能避免卖在最低位，避免了在最低位卖出就意味着投资成果已在平均水平以上。